

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воробьёва Ильи Аркадьевича на соискание учёной степени кандидата исторических наук по теме: «Социокультурная адаптация россиян в поздневикторианской Англии». Специальность 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Диссертация И.А. Воробьёва несомненно посвящена актуальной в научном плане теме. Глобализация существенно изменила состав населения на европейском континенте, и одной из стран, где сегодня проживают многочисленные мигранты, является Великобритания. Современная русская диаспора в Соединённом Королевстве является одной из самых многочисленных и имеет уже достаточно продолжительную историю. Поэтому исторический опыт взаимодействия русской эмиграции с британскими властями и обществом в последней трети XIX в. представляет немалый интерес. Его изучение помогает лучше понять особенности взаимного восприятия наших народов, а также прояснить отдельные аспекты существующих непростых отношений между Россией и Великобританией. Так, сравнительно недавно, в XXI веке эти отношения прошли периоды существенного улучшения и ухудшения.

Обращает на себя внимание то, что исследование основано на солидном массиве научной литературы и не менее солидном массиве разнообразных источников, что позволило соискателю решить поставленные задачи. Особо следует отметить, что соискатель ввёл в научный оборот неопубликованные документы из фондов двух федеральных архивов: Государственного архива Российской Федерации и Российского Государственного архива литературы и искусства.

Структура диссертации логична и возражений не вызывает.

Изучение русской эмиграции в Англии в течение трёх последних десятилетий XIX в. в контексте социокультурной адаптации эмигрантов позволило И.А. Воробьёву воссоздать жизнь русской колонии, включая её повседневную жизнь. В диссертации также представлена классификация российской дореволюционной эмиграции в Англии и характеристика деятельности ряда эмигрантских организаций, которым не уделялось должного внимания в работах предшественников. Безусловно интересен уточнённый образ «российского эмигранта», который закрепился в общественном сознании поздневикторианской Англии. Особо важны для рассматриваемой проблемы и сюжеты, в которых освещается отношение английских властей и населения к прибывшим из России. В целом результаты диссертация несомненно обладают новизной и будут интересны не только специалистам, но и всем, интересующимся историей русского зарубежья.

Соискатель вынес на защиту ряд положений, которые серьёзно обоснованы, достоверны и не вызывают возражений. К концу XIX столетия российские эмигранты действительно сумели интегрироваться в общественно-культурную и хозяйственно-экономическую жизнь английского общества, в массе своей успешно преодолев весьма болезненные и трудные начальные этапы социокультурной адаптации. Причем, подчеркивается, что адаптация политических эмигрантов проходила легче, нежели в среде рабочей эмиграции. Автор прав, утверждая, что русская колония в Англии не отличалась целостностью и представляла собой пёстрый конгломерат эмигрантов, различавшихся по социальному происхождению, убеждениям, роду занятий. Наиболее деятельными были представители политической эмиграции, наиболее многочисленными — трудовые мигранты.

Основные результаты исследования получили вполне достаточное освещение в публикациях соискателя.

Оценивая данную диссертацию на основании её автореферата и публикаций, можно сделать вывод, что это самостоятельное, оригинальное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Её автор — Воробьёв Илья Аркадьевич — несомненно заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — всеобщая история (новая и новейшая история).

Д.и.н., профессор, заведующий кафедрой мировой экономики, политики и глобализации
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

27.11.2017

И.М. Узнаров

Почтовый адрес:
344082, г. Ростов-на-Дону,
пер. Доломановский, д.1, кв. 11,
тел.: 8 (863) 269 54 59
E-mail: iguz2010@yandex.ru

